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«зЈази Н едјељ ом .
Цијена:

3» ЦРНУ ГОРУ п АУ- 
Р̂О-УГАРСКУ (с БОС- 

ПОМ и ХЕРЦЕГОВИПОМ) 
‘ годину 6 на чо год. 
.(#ч нл четврт године 1 *.
„ 50 новчића.

Засвс остале земље v 
jgBPOIIil и АМЕРИЦИ : на 
„диу 20 франака, на по 
године 10 франака, на чет- 

г̂однне 5 фр.чнака.
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Претлпата шале св у 
влаћеним нпсшима неио- 
средио администрацкјв "Г-7- 
Ц)тегорца« па Цетин.е, a 
може ое н картом упут- 
ницои на пошту у Котор. 
Доппсл ишљу се уредииш- 
тву. Рукоппсисе не вра1>пју.

За огласе плаћа се од 
редн 5 новч. 3л оглнгв ве1.в 
в на дуже вријеме ман-в.

теелграми „ГЛАСА ЦРН0Г0РЦА“.
ВЕРСА.Ђ, 21 новембра (ирпмн- 

сцо 22 нов.)
Пошто су Ферн и Фрејеине оду- 

(тали у корист Сади-Карнота, изабрат 
је Сади-Карно за предсједника Фрап- 
дуеке Реиублпке. На њега је пало 616 
гласова иародних посланика и сепатора, 
а свега јс било 883.

БИОГРАД, 22 новембра. Краљје 
данас отворпо скупштнну. У пријесто- 
jioii говору иаиомиње да је Србија у 
вајбољим односима са свијем велнки- 
јем државама. Нова је влада нропнк- 
нута увјерењем да је пријатељство ве- 
пијох држава драгоцјспо по Србнју, 
тс сс труди да га његује и утврђује. 
Цравилио понашање владе припознато 
је са свијех страпа. Крал» велн даје 
нарсдио да се учине нрпправни послови 
за нромјену устава. Скунштипа је ио- 
здравила крал.а жпвом акламацпјом.

ПАРИЗ, 22 иовембра. Одговара- 
jyliii IIа честитке предсједника народ- 
не скунигтнне, нзјавио је Сади-Карно 
своју захвалност члановпма скуипгпшс, 
којн су доказали својим гласом своју 
жол.у да се духови стишају. Слога 
којом јс одушевљеиа република Фран- 
цуска II заједиичко прегнућс представ- 
ппка Францусне може. хоћс и мора 
ујемчити устав, иравилпп развптак и 
сталиу, нрсгалачку владу.

БЕРЛИН, 24 иовембра. Полуслуж- 
бсни лист „Die Post44 велп, да објаш- 
н.еља Бисмаркопа у разговору с рус- 
ким Царсм нијесу имала ииааква усијв* 
ха, јср и сам управитељ руске нресе, 
Фсоктнстов, непријатељ је Шемачке. 
На граници Галнције куии се толико 
руекс војске, да сс вал.а бојатн неви- 
довне навале на сусједног савезника. 
„Die Post44 пита, да ли ба та навала 
допустила Њемачкој да остане дуго на 
мвру.

БЕЧ, 25 новембра „Фремдеиблат44 
(полуслужбени лист мшшетарства ино-

страних дјела) јавља гласове те про- 
излазе са разних страна о скупљању 
рускс војске на аустријској граници 
те к томе додаје, ако се руска војска 
и дал>е буде скупљала на граници Ау- 
стрије, „ми бисмо бпли прнморапи учи- 
њсуи што треба да пе бисмо остали 
упазађепи ирема прпправама које нам 
пријете, а које пикако ннјесмо иза- 
звалп.“

БЕЧ. 26 нов. —  Гласови те се 
проиосе, као да су Ауетрија и Њемачка 
искале од Русије објашљепа ради 
скуил>ања руске војске иа граиицп 
Галицијс, сасвим су пеоеновапп.

ПАРИЗ, 27 новембра. — Гоблс, 
кога предсједник Републике бјеше по- 
звао да састапи мииистарство, одрекао 
се тог посла, пе пашавшп довол>н<» 
потпоре у свијем странкама републн- 
канекпјем. Сади Карно је ио томе по- 
вјерио тај задатак Фалнјеру. Увјера- 
ва се да ће у мшшстарство Фалпјерово 
ућп Ругвије, Флурап и Фери.

ПЕТРОГРАД, 27 пов -  На 
обједу витезова Св. Ђорђа наздравио 
је Цар Свомс ђеду, њемачком Дару 
Вилхелму.

Новннс „Свпјст41 одбијају подме- 
таље страиих листова, као да би се у 
Русији озбиљпо мислило па рат с Ау- 
стро-Угарском, коју саставл.ају већи- 
вои словепска племепа.

ЛОНДОН, 27 нов. — Ф а р гу  с н 
нзјављује (у нарламепту?) да ва чотину 
не.ма никаквог разлога страху, да би се 
мпр могао иомутитп.

-—'----^Г'о̂ >С̂ Г

Из иовина.
Под иасловом : ..Црногорско лпро- 

продско друштво*, пшпе Т. у „Срп- 
ском Листу“ задарском :

„У 42 Г*р. „Гласа Црногорцаа на пр- 
вом мјеету изашао је позив на уписиваше 
акција ки>. црногорског повлашћеног паро- 
Ородског друштва од дотичног привреме-

ног одбора, пзабраног на еастапку осни- 
вачког одбора до констнтуисања самог 
друштва.

У овом позиву овако се образложава 
покретаље овога друштва: (спомињо ра- 
злоге из иозива).

Оенивачки одбор пзрадио је овоме 
друштву од Књажевске Владе иовластицу 
на нскључиву пловидбу за 40 година и 
одобреље устава друиггвепога од мини- 
старетва упутрашљих дјела.

За тим спомиње друго мјесто при 
крају нозива те завршује :

Уиис чланова акционара траје до 15 
декембра о. r. по старом календару, a 
уилата акцнја у пуном номиналном нзносу 
има се свршити до 15 јануара 1888.

Ово је језгра тога позива, који је на 
нрвом мјесту управл.ен на нас Србе, који 
живимо изван Црне Горе. Кад се зрело 
пр у̂чи узрок, који ово друштво покреће, 
н кад се иромиелп, да је ово први позив, 
којп нам Црна Гора управља, да јој ио- 
можсмо на пол»у економном без паше 
штете, онда не знам. који му се Србин 
можс оглуишти, који је у етању да се 
одзове, а поноси се орискијем имсном и 
љубављу према Прној Гори, која је Срч- 
ство толико задужила.

To што сада Прна Гора чини, то је 
Дубровник учанио ирије неколпко година, 
и ми вндимо да дубровачко парабродско 
акционарско друштво ради и напредује на 
корист Дубровнака и акционара поједи- 
нијех.

Ово нам дакле искуство иружа нај- 
бол.е гарапције, да he ово друштво усије- 
ти, да евоју сврху постигие, тијем прије, 
што је добило иовластицу од државе на 
искљушву пловидбу за 40 година и што 
ужива симпатије и потпоре најумнијех и 
HajMohinijcx Фактора у тој држави.

Ми се укдамо, да he се сваки могу- 
ћни наш пријатељ ио својијом силама 
одазвати овоме цетињскоме позиву, те ла 
вемо тако п дјелом засвједочити, да смо 
рођена Cpaha Црногораца п да вјерујемо 
у будућноет Црне Горе.“

ДОМАћЕ ВМЈЕСТИ.
1 ( 1111>М, 2 8  повембра.

(/7з Дворп.) Његово Бисоцанство 
Господпр и Књаз, Ihcroet Свјетлост 
Књаз Нашљедник и Кпегињица Стане

ириепјелп су у прошли уторпик пече 
па Детнње, радп сјутрашшег крсног 
имена Iher. Свјетлости Пњаза Петра 
Кариђорђевића.

(Крсно име) дому великог војподе 
и ослободиоца српског, славпог Ђор- 
ђије Иетровића — Карађорђа — про- 
слав.Ђеио је у прошлу ориједу у дому 
љеговог унука, Свпјетлога Кљаза Пс- 
тра, по старом освештапом сриском 
обичају. Пошто је високоирсосвештепи 
Г. митрополпт одслужио службу божју. 
као иа дап св. Климентија, пошло је 
Његово Височанство са Свијетлим 
Нашљедником и мпогом осталом rocii')- 
дом да честита свечару крсио име.

На свечаиом објеау, који је бпо 
удешен према божитљем посту у који 
пада св. Климептије, наздравпло је 
1Бегово Височанство Кн.азу Петру п 
његову дому, па и „малом једном чо- 
вјеку, који још нема пмена, по ое чека 
Кум из Руспје којп ћему датп лпјепо 
српско име.“ Сваки је разумио да се 
висока наздравица тичс тромјесечног 
сииа и нашљеднпка Књаза Петра н 
громко „живпо!44 разлијегало се ио 
дворашт. Кп.аз Пстар је паздравио 
Његовом Височанству. Како та тако 
н остале здравице: Њеном Височанству 
Кпегиљи Милени и Кљазу Мирку, 
господарском Дому п благословсној 
вези владалачкијех Домова Пстровића, 
Њсгуша и Зећаиа. изазвале су вслико 
одушевљење у звапмца упука Кара- 
1;орђнјевог.

(На Ваведепије), 21 о. м нрослав- 
л>еп је гоДшпњи сиомен — шеснаести 
—  оепиваша детпгБског вшпег дјево- 
јачког завпда бл. Цррице Марпје. Но- 
слије службе божје примала је Г1)Ца 
Ју.шја А. Љпухинп, управитељка завода 
честиткс. Извожели су честитати: Њеио 
Височанство Кпегнља Милепа, покро- 
витсл.ка завода, брзојавно; лично Њи- 
хове Свјетлостн Кнегпља Зорка и Кп<*- 
гпњица Милица, ц. рускн послаппк Г. 
17. М. Аргпропуло и сестра му Гђца

1IICT.1K „ГЖ1 HPIIOrOI’llA".
О И Н С

ОНОГОШТА-НИКППГКА.

Сд старииа —  Д« 1887 г.

Иаиисао
М о к с it м М. III о б а ј п ћ-

I.
IliiKiiiiitiKo окружје.

Никпшћко окружје пли naxiija, 
десето јс, по зваиичној иодјели зсмл.с, 
али по иростору свом заузима једну 
четврт цијеле државе. To је опај дио 
Ерцеговине тс га јс Црпа 1 ора од 
Турске добпла у потољијем ратовпма. 
На встоку грапичп до блпзу Колаши- 
на п љегова округа; од сјсвера р. г1\а- 
ром до утока у љу р. Пиве, одатле 
иа планиие Маглић (2347 м.) и Волу- 
јак, одакле сс ломи к заиаду иза .1е- 
брчника и Равиог, право на Орлину 
према Гацка, на пл. Троглави ријеку 
Требшиљицу. По новој картп 1881 г. 
грапиде се пе знаду нзмеђу окружја. 
но зиамо која племена сиадају у овзј 
округ.

Овамо спадају племена: Жупа, 
Дробњадп, Шарапдп, Пива, двоје 1'у- 
Дина и Бав.ани; кеђу овима мања мје- 
ста као Ускоди, Голија (Дуга) Треп- 
ча и т. д. ђе има 12— 14 капетанија. 
Но те се капетаније пе дијеле тако 
оштро између себе, по су покадпшто 
п цо 2— 3 иод једције* каиетавом: па

ни административна граппда округа 
иије строго одијељеиа. Међу побројапа 
илемена на прво мјесто долази околипа 
Никшића a y  и.ој Град НнкииЉ. Ник- 
nnili је главно мјеето у округу. Нас 
се највише и тпчс његова ксторпја — 
ио значају љегове давне прошлости дз 
средљег вијека Нрпродни му положај, 
његове старине и судбииу му, оппса- 
ћу кад на ред до!;С. Но сада у оиште
0 округу.

1. Дровњаци. Земљшнте је с.вога 
округа већином бреговито. Пле.ме Дро- 
бњади иа највећој јс виеини, ие само 
у Црној Гори и у Ердеговини, но 
у днјелом Српству; ту је Дурмнтор 
(2483 м.) највећи врх на балканско 
полуострво; према љега је у подножју 
му Ивица и Нирлитор, а међу њпма 
висораван Језера широка 2 — 3 сата. 
Источно је знатна нлапипа Сиљавина 
која се простире од Језера па до Ко- 
лашипа; илапина јенавеликој впешш, 
v којој сс налазе високи врховп ио 
2000 мет. иад морем. као што је Пе- 
ћарад, Старад, Јаблаиов-врх н т. д. 
али је мјесто земљаво у бреговима п 
долипама, 1>е расте силна трава за 
л.етње иснаше, а пођсшто се н коси. 
1Бу пасу околна плсмспа, аједан дио 
од ље добмли су Бјелопавлићп за пс- 
нашу, од 1883 г. Оваје нланина сту- 
деиа, за то на и.у и ис роди пп јсдан 
усјев, нако ђе крајевмма, а п безводпа 
јо. водс врло рпјеткс, али има снпјега 
љстп по рупама. Од августа до моја 
мјессда Сињавина је пуста плаппиа, a

1 цо тада стоке к чобана пупа као жуиа.

Језсра псиод Дурмитора жуинија 
су; ма да јс и ту само по годнне л>е- 
то, пма неколико села, од којих је 
најзнатније Жабљак, у коријеа Дур- 
мнгора, ђе ie сада » варошица тога 
имеиа, а ту је дрква » оспов. школа.

У Језерима роде само јара (про- 
љећна) стрмна жита и држн се добра 
стока. Како Дурмитор тако и по.ве 
Језсро голп су бсз пкакве rope (шуме), 
а паоколо и по другим мјестима има 
разне rope ситнс и крупне, разнијех 
звјерова, дпвокоза, cjuia, вукова и т д. 
Дробњадн су на јужиој страни Дур- 
митора иајгушБе насе.Ђепи, око ријеке 
Буковице до р. Комарнице ђе су знат- 
иа села Петпида, гњијездо Караџнћа, 
Пошћење, Превпш и Шавник, ђе је 
еад и варошида оиог имена, у н»ој 
дрква и осповпа школа. Ова су еела 
дубоко међу врховпма у питомом крају 
ђе родп р)метип (кукуруз) и шепида, 
а нека друга села око њих див.вачннја 
cv. У Дробљаке је и зпатио село Ту- 
шпна, постојбипа војводе Церовића. 
Кроз Дробљаке теку 2—3 ријечиде: 
Тушнна од истока из Спљавпне, Бу- 
ковкца и Комарнпда упоредо, К' је те- 
ку од сјевера нз дебела брда Дурми- 
тора. Прве двпје састају се впше 
Шавника, ђе сс палази један стари 
мат нз римског доба, а од села Но- 
шКења п Дужива састају ее с Комарии- 
дох! п заједно теку к сјеверу у Пиву. 

I Оспм obiix ријечида у Језерима имају 
ј два језера: Вражје u Рибље језеро, 
! споро еу оба ноједпака, дужа су но 

шнра. иростора нема пп во једап пуш-

комет. Језера су бистра и приличпо 
дубока, вода илашшска добра и здрапа, 
нма п рибе ал не круппс. У овпм гс 
језернма крио опај дивљп водени коп. 
за кога сс баспословио прича, како је 
из језера излазпо и оиасао кобплу пој- 
воде Момчнла, која му је роднла коп.а 
Јабучила.

Још ово да речем, како су по Је- 
зерима н око Дурмитора куће сагра- 
ђене свс од дрвета, а дол.е мсђу ри- 
јекама око Шавиика, пма и зиданијсх 
добрпјех кула.

Ја ћу се оист додније поерпутп 
на Дробшаке кад будем говорпти о 
старипама н судбини његове прошло- 
сти.

2. Пива. Окрепите сада куда хо- 
ћете —  од тога подпебеепог и пјечно 
слободног предјела Дурмнтора, морате 
се све постепено сиуштати у ниже 
предјеле. За племе Шаранде »е знам 
пута, јер тамо иијсеам био ппгда. У 
Пиву јесам прије 25 год. и о љепом 
лоложају рећи hy неколико.

На зададпој страни Дурмитора 
одма ночиње iiiibckii крај, просто* 
ром од прнлике као и Дробшади, у 
њој су двпје капетапије. Иива је у  
опште у нижем положају од Дробља- 
ка, алн је и она врло бреговита, те за 
to се II пјева: „Пива валовита“ или 
„каловита14. Њен крај дијели ријека 
Пива која нзвире кодсамог макастир«, 
а мало ниже прима у себе и one са- 
стаавепе три рјечиде што теку из 
Дробљака т. ј. Буковицу, Комарпвцу 
и т. д., II одатле се заједно зову Иива,



Јелепа, п бппте иитомпце завода, 1ђс: 
Хуше Б. Иетровића, Ј<»ке Бл. Нетро- 

11 Ђсле. 1'. Вуковпћа. Нн подие 
је бао свочапи објед, иа комс ie бно 
Г. ц. руекн посланик са сестром u 
именоваге иитомице завода.

(Али-т ш а) од Гусиња погинуо је  
прошле недјгље. Један Ароапас, l \ i o -  
вад ји , Сјеше у евађи убио негмга 
каваза Али-пашпног. Силин Алн-наша, 
да би осветпо смрт своје слуге, иареди 
иотјсру за убицом, те ова опколи убицу 
иоји се бјеше затворио у своју кућу. 
Иотјера запали куБу, те убица жив 
изгори. Брат изгорелог иауми осветит« 
га, пресретне Али-пашу на изласку ил 
џампје н сасне му неколика зрна олова 
у груди. Али-паша ее два дана мучио 
мука жестокијсх, no pane пс бјеху од 
иребола, те треБц дан одс Богу па 
Јктпну. —  Тако пам јавл.ају са гра- 
ппце. Хоће лл и од каквијех ће пошље- 
дица погибпја Али пашппа бпти ио мпр 
и поредак на нашој васо,евићкој гра- 
иици. to he се брзо чути.

------------------

Из Великог Суда.
Врој 20
18877“

Ссдам увистива Саве Јованова Вујачића 
из Грахова.

(Свршетак.1
Голуб је лежао у болести да се иије 

мпгао мnLи. Крстиша и Марчја, жеиа Ca
milla, гледале су све што Сава ради, али 
кијесу смјеле ни писнут нити го могло 
доказати да су му помогле укоиати уби- 
јенога. Мсђу ткм, одрицање Савиио даму 
пијесу помагале, узимље со истшшто, гпм 
бољо што 0и Сава из освете противпо 
тврдио, само да окриви Крстињу која га 
io нроказала.

Иајамница Стевана Булајића зиала 
јс куд је иошао Булајић и његопа жена, 
то Сава ннје могао мировпти док и њу пе 
смакне, с тога је сјутра дан no убиству 
Маријс Стеваноив иишао на Грахово и 
рскао јој, да јс рскла Марија да иођс у 
Драшкорицу дајој номоже нетто донијет, 
али за то да нико ио зна. Сава се био из- 
макао иа једно осамљено мјеето и чекао 
Булу док је мркло. Пошто се смрачало 
опа изађе п мођу заједпо пстим путом ку- 
дијсп је Марију водио. Кад су билп дошли 
иа исто мјесто аогибије Маријине, речо и 
н>ој да сједнс, тадер Сава замане истим 
дрвстом и убијо Булу, иовучо и љу те 
блци у исту јаму код Марије. Були је било 
17 година.

Сгсваиа Цуду п Илију Малтеза убио 
је Сава норади иоваца. Стввана Булајића 
убио је да скриЈе убиство Малтеза. Мару 
жеиу Стеванову, да скрије убиство Сте- 
вана. Најамницу Булу убно је, да скрије 
убиства Стеваиа и Марије.

која се слива ивже Црквица и Шће- 
иа!1-пол.а, иод Соколом, у р. Тару. 
Десна страпа ријеке, која ее зове 
Пивска планпиа, ухладннјемје клпма- 
ту, пего лнјева страна која се зове 
Иивска Жупа; но и у једној и у дру- 
гој страпп разлпчпих мјеета има, негдје 
роди и шеница и руметин (око ријеке 
Tape и Пивеј а на више мјеста само 
јара стрмиа жита, кртола, купус п т д. 
Брсгови су полуземљавн и дшп.ачни 
за уејеве, алн за сточарење добри, 
усјеви иодносе у питомијнм дол.ама у 
селпма, ђе ез баштине ђубре. Сточар- 
ство је и oul;e као у  Дробњацпма, 
главпо занимање становипка.

3., Дугп. Планнне тто се поетуппо 
диасуодпо.ва Никшнћа до ГолијеиКр- 
сда. према Гацку, саевојим окрајцпма, 
у ошпте ( е з< ве Дуга. Њеси највећн вр- 
ховп као Плашшица и Голија впсоки су 
око 1900 мет. Овај плапински грај 
од дапа хода. зарастао је у густој је- 
ловој гори, а има и разне шуме сит- 
ннје и крупне. Брегови еу полузем- 
л»авн н добри за сточарство, а између 
љих има и добрпх долова за обрађп- 
ваље нланипских усјева, he ее од ио- 
внјег доба л»уди етално настањују, те 
је еад Голија капетапија иостала. За 
Голнјског јунака Пециреп Лазара, под 
Голијом, најдаље знамо.

4., Рудипе и Бањпни. Мјеета су 
шггоммја., али сухопариа п безводна, 
за то се п ијсвају } пјесме „сушпе 
Ру ише“, he л.ети ваздаи да путујете 
— ае ћете на1« живе воде. Ио пито-

Пошто је, ha iberony пакот, тијем убн- 
ствпма ова злочинства у дубину тајности 
затрпао, Сава је мислио да је за навијек 
оспгуран, и да је сваким убиству трагове 
утро, али св његова страст, убијати, join 
вишв раенламтјела, само е више i-мотре- 
ности него што је промраћених пет уби- 
става . учинио. Његова иесрећна страст 
тако га је далеко водпла, да је ходио у 
Рисан гдје јс нознавао једно момче, које 
је глсдао ш» Грахову и Рлсну, како нослу- 
жује трговцс, највише у куновици стоке, 
па га јо нозвао код своје куће да ее ко- 
ристе чим, т. ј. да чију стоку појаве. Томе 
момчету убица иије знавао добро имена 
иити окле је, он га је називао Стеваном 
Херцеговцем. Доцпијом истрагом пронађе- 
но је, да се ови Сгеван звао М тутин, сии 
Доба Поповића из Цуда, села Лиие. Ми- 
лутии је ходио ио свијету, остав без ро- 
дител.а, да заслужи нору хљеба. Његов 
брат по мајци, Андрија Радов Поповић, 
знавао је за љега све до 1880 г. куд се 
дијевао. Од тога доба вшие му није зна- 
вао стрва. Милутин је био зиеоког раста, 
имао јо око 20 годипа, црпих очију, коде и 
брчића, што се слаже с описом убијце.

Сава је удесио тако, да је ноћу до- 
шао дома с Милутином, наравно да га нико 
не внди. Пошто су вечералп ионудиогаје 
да иођу у  оближње село да иотраже стоку 
којсг трговца и да је сјутрл појаве пут 
Рисиа. Милутин га иослуша и иође, a Cana 
га заведе уз тако звану 1'рабову Главицу 
и близу једпе јаме yuiije га из оетрагуше. 
Мислио је да мора имати коју пару, с чсга 
га је н убио, иа иошто га јс пребрао, не 
нашав ири њему ни солда, бацио га ј~с у  
јаму.

Сјутра дан иошао је опет у Рисан, 
те је  пашао у кући Мерџана друго момче, 
које |е познавало Милутина, јор су у пе- 
колико друговали. Сава јс рекао опом мом- 
чету, да је Милутии остао да дојапи нечпју 
етоку из Грахова, па је нонудио н њега 
да нде с нлш, oGehajyhu му nahu неки на- 
чин да н он штогод стече. Овом другом 
момчету било је имо Вуко, сиа Илије По- 
иовића из Дуца, из села Липо као и нрви.

Вуко одрастао код свога сгрица, јср 
је у ђетишству изгубио родитеље, а кад 
је напупио двадесету годипу, пошао је на 
приставштпну к«д Крста Маркова у Шпи 
љаре. Отолсн је иошао и радио на Форти- 
цу у Кривошијама. Послије је иадничио по 
Котору и Рисну, доклс га је Сава према- 
мпо и убио. Сава јс убио Вука из двије 
иобуде, прво што је знавао да је одвео 
Мплутпиа, на се бојао кад се нрозна да 
јр нестао Милутин, да Вуко пе прокаже, a 
ието се надао да ће каћи нри њему коју 
пару.

По свол! обмчају Сава јо примркао и 
с Вуком, пола иута ходили су ноћу до н>е- 
гове куће. Пошго су вечерали Вуко је за- 
спао, а Сава, кад се о том увјерио, убије 
јаднога Вука на својс огљшпте, из остра- 
гуше, па га брижлшво пребере данијеири 
љему која пара. При Вуку иађе Сава само 
трн шестице т. ј. 30 солада.

Пошто је учинио печквизицију (ире- 
трес), уклонио је убивеног у дно куће п.ч 
је мирно заспао, као да је јаро заклао. 
Сава је држао Вука неукопана до сјутра

мпјим доловима родн руметии, шепица 
и т. д., и сточарство добро успије.

5., Жупа. Ово илеме стојп на 
иеточиу страну Града Никшпћа 3 сата 
далеко. Прије 200—300 год. звала се 
Заградска Жуиа, од неиог старог гра- 
да од кога се л сада виде траговн —  
на оном вису више села Заграда, по 
ком је и добило то вмс; а од како 
Мухамедашш у Никшнћ владаше, зове 
се Нпкшпћка Жупа. Предјел тај дијелн 
р. Гр (чанида, која пзввре иепод Турје 
планине, вишс ссла Моракова, а на 
главу је њеиа пзвора рушевипа ета- 
рог „Мораковеког Града“. Грачапнца 
протиче покрај ман. св. Луке, а губи 
се у попоре у ио.ге Нпкшићко. Нле- 
ме је ово од једне капетаније, мјесто 
жупио he Р°ДИ руметпн, шеница п 
разпи усјеви и поиешто Boha као: 
шљиве, крушке, јабуке, ораси п т. д., 
а околне им плашше служе за добро 
сточарење. Жупа је од старине знатио 
мјесто, као: Дробњаци, Пива, Рудине 
и т. д.. о чему Lcmo говоритп у јбгшој* 
псторијн; по сад да онишемо још нај- 
зшгпшји иоложај округа.

6., ОКОЛИНА БИКШИЂА.
Ријетки су предјелп као што је 

околипа Никшића. Цијела је околива 
једно равно и округло поље пли ра- 
вппда, 4 сата ода на коју хоћете стра- 
ну, плснјано многим хумићвма п осва- 
куда ош:ол»сно ввједдем плаппна, међу 
које еу знатнпје Голија (1913 м.) па 
сјеверу, Војпик (1968 м.) такође иа

дап нослијс иодпе, иа је иекопао гроб па 
дво своје куће и уконао га.

Овим многобројним убиствима Спва 
је ностао као звијер без чуства. ГБега 
савјсст није мучила што му јс у самој 
кућч гроб невине жртво његове грабљиво- 
cm . 11 куд се год обртао сретаде су га 
успомеве његових злочика.

Ови изванредии зликовац изгледао је 
овано. 1 одпна имаоје 38, био је исподсредшег 
стаеа, према стасу доста крупан, дебелог 
врата, лобање шиљасте, чела ииског, челпа 
коот над очима надквечена, косе жуте, 
риђасте, чекшвасте, очију зеленкастих, сит- 
пих, дубоко уиалих, образа кратких али 
меснатих, носадебела, бркова жутих, уста 
на предебслих, браде тупе. Цио паглед 
главе бјеше му овалан. Руку великих, прс- 
тију изванредно деоелих и меспатих. Ни 
иријекори и гнушаље од ириеугвих при 
исиитивап.у, нити пак нкаква питаља но 
довођаху Саву у  забуну, нити ишта по- 
тресаше његово срце и савјест, всћ се 
вазда иоказивао једнак. На усиама пмаше 
неки животињски али доста благи осиијех.

На питања одговарао je кратко, не- 
употребљујући никаквих рпјсчи себе у 
обрану. Сву серију убистава испричао је 
без затсзања, а истинито. Од кад je v там- 
ници, у мјесто да се онази опадање на 
његовом тијелу, on јо дабљао, дуго снавао 
елатко ио и mio. To су знаци, да еу зло- 
чинетна утрлауњем сваку клицу савјести. 
Чудо је еамо то, да га страх од смрти 
није сушио, а познато јо да у ратовима 
нијо ваљао ппшта.

На питања, били убно овога или 
онога имеиујући по којег главара, кад бц 
знао да прп љему нма новаца одговарао 
је : „Мпже бит да бвх“. За епаху која га 
јо нроказала говорио је, да му пс би утс- 
кла да је знавао да Le га просочптп, a 
тако исто брата, жену, или ма кога дру- 
гога на кога би сујмао, говорио јс да би 
га убио. У селу је досадаи п мучак. Женм 
је био зао и онак.

Пријсд јс кажњиван због лупештипе.
Нресуда :

Свијех седам убистава утинио је Са- 
ва с предходним планом, са припремом, с 
чистим предумишљајем. Прво, друго, ше- 
сто и седмо учшшо је и.< среброљубија. 
Треће четврто н нето учинио јеу  смјеру 
да једиим прикрије дрзто. У сваком уби- 
ству иостунао је нпско, служио се прије- 
варом. Убијао јо из ненада, из погаје, 
мучки, с плећп, у путу или па спавању 
Удешавао је тако да му сс ни једна жр 
тва не можс одупријетн. У статистпцп 
кримипалпих дјела пије ее овакиог зло- 
чиица пејављало у иашој земљи, с тога 
Белики Суд, према изванрсдпости злочина 
без икаквих олакшица, осуђује С а в у  Јо-  
в а н о в а В у ј а ч и ћ а  и з Д р а ш к о р и -  
ц е д а б у д е о б ј е ш е н.

Пије се могло доказати да је имао 
помоћника при пзвршењу убиства. Милу- 
тии, његов брат, помогао му је попијет 
Стевана Цуцу до у јаму у коју је бачен. 
Сава јс над с-војим братом употребио при- 
јетњу с револвером у руци да he гаубитп, 
ако му не поможе. Велики Суд, узпмајући 
ову околност крнвцу у олакпшцу, осуђујо 
М и л у т и н a Ј о в а н о в a В у ј а ч и ћ a

сјеверу, на југу Будош и па пстоку 
Острог и т. д.

Предјел или поље НикшиКко про- 
резују са сјеверо-псточпе стране не- 
колике рјсчице: Грачаппца, Бистрнца, 
Растовац и Видрован из Горњег-ноља 
које се састају и заједно теку до Ду- 
кла примају и Бистрицу, и одатле 
ее зове Зета; ова тече југу п у се 
прпма ону речицу што отиче из језера 
Групца и губи се у Понор којм чипи 
главу р. Зете која извире иод Плапп- 
ницом и тече низ Бјелоиавлиће. Пол.е 
Никшићко у опште је врло добло he 
успијевају разни н најбол>и усјеви: 
нуауруз (руметин), шенпца, јечам, раж, 
елда, иросо и т. д., погрђа кртола, 
купус, грашак и т. д., разпо воће, 
шљива, крушка, јабука, орах, лијеска, 
вишња, лоза и т. д. Овдје рапо долази 
прољеће — одмах у априлу мјесецу 
почиње се снјатп разно поврће као 
лукови и друга зелен, у мају одма 
иочне кукуруз да се сије, затпм дуван 
ее еади који је добар и добро успп- 
јева. Овдје роде најбоља смјепа (ипћа) 
за зпмапцу стоке, у које н ђетелниа. 
раете на внше мјеста.

Народна иословнда вели: „Седам 
поља около Инкшића, свако по.ве ио 
гриста чптлука11. Природне особпне 
овнх седам пол.а описаћу вам. Па сјевер 
од града je 1 срње-поље, једап сат швро- 
ко, у опште иије добро за уејеве; 
прича се за ш, да је негда било млого 
плодно, па га проклео св. Сава, или 
пеки други светад, те у љ понвкне 
еве дапрат; али од како у љ дођшие

д в с т о ј и 1Ј е т г о д и н а н а Г р мо жу р,
због истог дјела и због тајета тога убц. 
стна, аније доказато да је зпавао за друга 
убиства.

М и л о ш В у ј а ч и ћ стриц Саван
знапао је за убиство Илије Малтеза, те се 
осуђује ч е т и  р и г о д и н е  Г р м о жу р ;1) 
с тога што је крио то убисгво.

Ђ о р ђ е С a а е о ј е в В у ј а ч и ћ 
који је опда био од 19 година, знао је на 
иети начин о истом убиству, те се осу- 
ђује на д в и ј е г о д и н е  Г р м о жу  р а, 
ието због кривеша речеиог убиства. Њему 
се даје у олакшицу та околност, што је 
на исто шјесто, кад је Сава открио уби- 
ство, био његов стриц Милош, с којим је 
у заједницу живио.

М и л и ц а жена С и а с о ј е в а, као 
њена шћер Б о р и к а, знале су на исти 
начин као и именовани двојица о истом 
убиству. С тога се абог крипења осуђујо 
М п л и ц а на ш е с т м ј е с е д а, Борика 
се ослобођаје, што је надњом ммао уили- 
ва стриц, брат и мајса, да не прокаже.

]' о л у б Ј о в а н о в В у  ј а ч и h био 
јо очевидац кад je Cana убио Булајпћа у 
његовој кући 11 у нсту га укопао, али га 
ни v чем није иомагао због тешко евојв 
болијести, без што је крио као и друг«. 
С тога ее Гоцуб о с у ђ у ј е  на н е т  го- 
д II a а р о б и ј е. 11 о како је исти болпц 
од заражљивс болеети, ио може се стани- 
•ги v казнсни завод, већ се оставља, ис- 
кључен од сваког саобраћаја с другијема, 
да етоји у своју кућу, иа ако икад оздра-
вн Д« оето)п DO 11peoy;U! ‘гавпицу. — E

1,; р с т  и и. a која јв све зиала те je
1 "све и открила, o c ;i 0 6 o ђ a в a c e од

с в а к е к а з n e, i; a o M a j> n j a ;к e it a :
С a и п м a. ■l I!

Ооуђенпк је одпедеи па Грахово н 
т»мо об)(чт'н. Изасланицп Вел. Суда ја- 
вл>ају, дасе  осуђеиик у очи тако срлмотно 
смртк показао у свем сиојем жпвотињству. 
Како га пикадис бјенк* жао убити човјека, 
тако сс чиљаше као да му није жао иа 
свога живота. On је сам цпмагао дипатн 
своја вјсшала и пампцати коноа око свога 
врата. ---

К 1Б н ж е в н о с т.
Уреднигатво је примило на приказ: 
СРБИЈА. Опис аемл>с, иарода и д|). 

жаве. Од В. Карића. У овој јс књизи једвл 
геологиска карта, двије зем.Боппене кар- 
тице, три картограма, двадесст и о«ам 
елика и четрнаеет мслодија. У Биогрпду. 
Државна штамиарија вра&евипе Србије, 
1887 године.

ИЗВЈЕШТАЈ КОМИСШЕ за преглед 
и констатоваљс државних Фииаисија иа дан 
1 јуна 1887 године. У Биограду, у кра- 
љепеко српској државиој штампарији 1887.

ПРИЛОЗИ за историју Дрне Горо 
из времена владпка из различних времепл. 
Ilpiioiihiio Марко Драговић. (Прештамиапо 
из XIX. књше rStarinau). У Загребу, in- 
can диопичке тискаре 1887.

радпс ругсе те пагграт тријебе — све 
боље palja и пупо је наеељепо. Јг ту]>- 
ско доба »3 половиие овог сто.ђ ha ту 
бјсху двије турске куле карауле, једка 
на главу р. Раетовца, према села Ду- 
кова, а друга па Бпр или изнор р. 
Видрована, на дпу Дупита кланиа — 
he глашш друм слази. Ту је сад <1>а- 
брика једнога цетиљског грађаипна, 
која спранља штпце и разиу rpahy ш 
куће. На западиој еу страни иоља: 
Крупац, Баре и Слано. Крупац је за 
два сата шпроко, округло и равпо ка >
теисзја, у њ роди усјев около, а имз
и ливаде и ралнје за иеиашу, а један 
му дио штети његово језеро Крупачк«, X ц 
у које пма п добре рибе иастрмке од 
3—4 оке круппе, а исте има п V но- 
меиутим речицама. Учевни људи »оји 
су гледали ово језеро веле, е би се 
могло каналисати и исушити. У јвсеи 
188G бн вел.а суша, тада је ово је- 
зеро било миого сиало, и нехп л>уд» 
су гледали пзворе у крајевима јсзера 
ђе оно извире. и пеки се таки отво- , 
рено нокажу на прилику јаме, те су се 
људи сиуштали иодубље дохе » нпШЈИ 
јаму фино озндану тесанпјем камепом, 
као it други бунари што се зидају. A 
то ]е знак: да то језеро некада и”Је 
иостојало, или је бпло врло малепО, a 
сада је доста ве.ве од штете, зими на-| 
расте велико, а не зиа ее пп колпвов 
је дубоко, јер па љ пема пикакза чувввШ 
(ла1)в), иити у љ когод плпва п 
но и земл>а је далеко око њега мсаа  ̂
за to U опаспа, јер се може човјс»

“ Из
)еР се ..... - - —

жив v rr.v дупке укопатн. ж Т



II p o c в j e т a.

„МАТИЦА CPI1CKA“.
Саетанак тпжевног одвора 2. ( 14.) 

нове.нвра 18S7.
Стсван Миловапов јавља, да је нро- 

,;1тао расчраву Пиколо ТеоФанчвића, иро 
фссооског кандидата и питомца Јованови- 
P'Bor под насловом: „Основни појмчви
леханике;и исто тако прегледао је и ра- 
cirpaHV другогпитомца Јовановићевог техни 
чзра Ивана АрновљешФа иод именом: „0 
шралелним пројекцијама."

Примјећује, да би иитомци впљало 
6ол.е да пазе на језик српски, на пнтер- 
пувкцијУ) а особнто на сгил у снојнм ра- 
.(фавама, јер држн, да то мора у овакнм 
,.тварима бити још нретежннја страна од 
аиог научиог градива.

Патрмјарх српскн одговара на молбу 
(,вога друштва, за не може иаредити, да 
св цок. Нсстору Днмитријевлћу нодигне на 
rpofiy му, а из Фзида му, достојпн споме- 
iiiik с разлога тога, што се прнходи од 
шужбине Нестора ДимптријвввКа, по на 
редбм му израженој у оноруци му од 10.
I•>•>.) јануара 1850. чл. X. 1., могу уио- 
требљавати само на васшггање орнске мла- 
дел:и.

Патријарх сриснп јавл»а, да се мјесто 
Исидора Димитријенића у стипендијској 
мклади Иестора Димитријевипа пма сма- 
трати за уиражљепи и редовним иутсм 
попунити.

Патријарх српскн јавл>п, да јс на 
осиову тројиог иријсдлогп, чоднсссмог му 
in зајсднлчко сједиице књижевног одјс- 
деља и управног одбора подијелио сти- 
пендију пз задужбпче Нсстора Димитри- 
joBiiha у годишњем износу од 150 Фичр. 
Милошу Ilojnhy, ученику II. пшилзијскчг 
разреда у II. Нсчксреку.

Упрлнни одбор одлуком спојом до- 
стзвља ионуде овдашших штакнара u кљи 
а:нра у погледу штампаша и издаиања 
. жига за народ“ из задужбине Пстра 
Коњевнћа, с пчзнвом, да их кљижешш од 
бор прегледа и да ноднесе своје мишљешо 
о љима.

I. Кшижара Нраће М. Поповића у II. 
Саду mum ову понуду:

1. Готова је да се прпми издаваља 
и растуривпња Кошевићевих кшнга, и ту 
'разумнјо штампу, наннр, новез и ексиеди 
цију о скомс трошку.

2. 'Кљижлра наводи, д а је  за растури- 
вмве до сад ичказала доста счособности. 
јер има до еад 800 комисиоиара, и то у 
свима зсмл.ама, гдјс Срби живе.

3. Карга има бити исте кагвоће као 
и до сада, а израда књижарине нове шгампа- 
ријс иоказала је, да лијсно, чпсто и укусно 
израђује и много тсжо штампарске радовс.

4. Књнжара дајо својевољно 500 ко- 
мада истих uiuira бегалатпо за матичипе 
чланове, а ако у случају и више треба, 
то уступа комад п« 6 вовчвћа.

о. Уаеће од свпју до сад изашлих 
кљига колико јој кад устрсба no цијени 5 
новчиКа, сад било т« колнко узме, да у 
готовом новцу плати или да за оно, игго 
„Матица" прско 500 комада (којс бссилатио

‘>уде — да се

јој се беслатно пре-

добкја) од и.е још узсла 
међусобно одрачуна.

G. Књша може два а нс смнјс лреко 
о табака бити, а цијсна остаје свагда до- 
садања нродајка.

7. Руксшис има сс књпжпрп бсснлатно 
за сваку вљигу предатм, :,Ли само једпо 
прим|ећу|с, да исте кљпге п сада v 
рааионрснин струкама буду и да сс патшГу 
што ноиуларније.

0. I укопис желн књижара, да јој се 
бар на један мјесец дана напријед преда.

II. Књижара Луве Јицићав др. *) у Н. 
Саду ноеноси оиај ОФерт:

1. Прима ое издавања и растуриваља 
„Књига за народ“ о свом трошву,

2. Рукопис има ioi се бесла- 
Датп за сваку кљигу.

3. Устуна ^Матици*4 за н>епе чланове 
од свакс Kibiirc 600 комада за своту од 50 
Ф иорина.

4. ко устреба „Матици" впше комада 
за своје члннове, то јој уступа комад ио 
6 поичића.

0. Кшига може бити два а ие смнЈе при* 
јећн пот табака.

<• Да би свака књига на вријеме 
тачно могла изаћи, рукоиис се има прсдатн 
кн.шкарн најмање при|е мјесец дапа.

Ш . Штамнаркја А. НајввиКа ј 1вљч ово :
II она 1дС, као и сваки други издавач, 

врло радо беснлатно примити, да о овоме 
тртпку изда оне рукоииее, којс гМатица“ 
ирогледа, оцијепн и наградч, ако оо од ље 
не тражи ништа друго, пего само да чзда 
награђепе рукописе, које јс књижевни од- 
б(ф за штамиу одобрио.

IV. Сриска штамчарчја дра Саето- 
зара Мидстића у Н. Саду изјављујо, да ос 
пна са накладом књига чс бави, те прсма 
томе че може на себе примити издаваље 
„Кшига за чарод“ нз задужбинв Петра 
Коњсвића.

Но свсстрапом испитан.у свију тчх 
поцуда књижевни одбор налази, да би се 
чочуда књижарв Браћс М. Поповића, нао 
по ово друнпво најповол.нија и најчроби- 
тачнија, могла нрчмчти, ако прпстапе joui 
и ка ове услове:

1. Формат, карта и тптампа морала 
би бити онака иста, као што је и у доса- 
дањим кљчгама.

2. За чланово натичине морала би 
устуччти 000 комада бесилагн«.

* 3. Уговор морао би со утврдити оа 
сиоменутом књижаром ча шест година дача.

Кчкиђапска „Садашњости доноси у 
евом 46-ом броју чланак под пасловом „Ли- 
јени знаци“, чз кога вадчмо ово:

Тек ч1то смо могли да забиљожимо 
вијеот. да јс прач.евачка општина прсгла, 
да прослави оО-годшчњч јубчлсј свога учи 
тел>а г. Стачимира Николића, а стиже нам 
онег не маље иријатна впјост, ч то опот 
из иекадањсг поннсног в.-кикчнског дистрик- 
та, — из Карлова.

Прије неколико дача, држао је школ- 
ски одбор у Нарлову врло зиачајиу сјед- 
ницу. Значајну велимо, јер ће тај иримјер 
родол>убл»а да заузмо важно мјесто у ио 
вјесчици name образоваиостч. Школскп од- 
б(ф једног села, у ком искључиво ратари 
жчве, проичкнут мишл.у, да јс школа основ-

* | Сад 4В|)КГ. гласн оросто: Кљижара Јуке Јоцп',а.

Пол.е Слано такође вода што се 
пап> зауставл.а квари већим дијолом, јер | 
ду 1 «) стоји нрско iijKixcha, у љсто се 
осушп али је to neh додкап за усјеве. 
За н> сс прчча, ди је то негда Мпсир 
Гшо, Д(«к се пије затпорно иеаакав ста- 
ри понор у вои је вода отмцала. Име 
Слано ономишс иас на со, и народ 
прпча, да је збил.а вода с.тана, веле с 
<»па извмре с нскијех со.Ђаачјех мај- 
дапа. Баштиие које се обрађују у Сла- 
помс врло су нлчдне, наоколо је добро 
наеељено. Л>ети, кад ирсс-уше водс ио 
околном иредјслу као Рудине, 'Гречча 
и т. д. Ш11МЗ пзвори у Сланоме слу- 
асе за водспој стохс и домаћм трошак, 
дан хода дал.ине.

Барс иод Р»1)ане, н ево ио.ве ду- 
го вода ЗИМЊ& држп, али доста га нма 
да се сије и косп, а и за name, и 
илодно је. Са сјеверне стране крајем 
н>ега, пружило се зватпо еело Риђанн 
једап сат дуго, у којеимадо 200 кућа. 
Исиред Фронта овога села нде главии 
нут за Грахово и Рпсан. Ту је она 
калдрма стара два сг.та дуга, јамачпо 
ј"т, пз Римског доба, ту је и ,,Ца- 
рпна“ и стара варош Моштанида, и 
двије Карауле из турског доба, о чсму 
1>у доципје оппшрпије ипсати. (Ја у 
Ри};апе узпмам бубрежак, штедмм u 
т. д.)

Поље Клпчево је на јужпој стра- 
пн, по њему се снје п коси; на врху 
је гвега на сјеверу, знатно село I ре- . 
бл.еса. Иза н.ега тамо источније, иол.е ; 
је Слнв.ге које се пружа д<> брда Пла- 1

шшнцс « Острога, ту је онај ионор 
што гута зимше воде што се у цпјсло 
поље HiiKnniliKo слијсвају, тс се баш 
око иопора покашто вода задржава ио 
3— 6 пеђеља. Ово је језеро 1870 год. 
пеобпчпо велпко бпло тако, да је по- 
плавило села о;.о по.ћд, па и Град 
Бикшић у страху бнјаше да га неу- 
хваш. Ччтајте о томе мој допчс у  23 
бр. ,,Баставе“ псте 1879 год. К;а;ем 
овога пол.а густо је насел.е, ту је 
знатно село Озршшћн од 300 куБа, у 

i којем бјоше тврда кула кордунЈка у 
доба Турака. Сад долазимо на:

7-мо. РуА)-поље. Ово ночиље одмах ол 
Града ејеверо-истоку, једаисат ширпнс. 
На његовом је западном крају Град 

; Нпкпшћ којн ћемо жеип оичеат. Ово је 
но.ве скоро пајпосуншије, аднјспитомо 
зауејеве, апма и ралпје што ее ие ради ; 
јер у вријеме землнше револуцнје 
овуда јс јурила снлпа бујпца рпјеком 
Грачаницом u другијсм рнјекама, док 
нијссу васуле Еикшићки котао земљом 
из околнпх планипа, а кад је земл>е 
нестало онда навал.а силни бубул> (пи- 
јееаа) сптнп и крушш, кога има и по 
врху земл.с и у чем.т.и по 10 метара 
1! впше дубоко. што се зна по копаљу 
бупарева; a па вшне је мјеста п ока- 
мењена ова пјсшчапа маса која је та- 
пође дебела ио неколико метара, то се 
вајбоље види око рпјеке Бистрпце.

Ријспа Грачаннца која пз Жупе 
амо додази, п данас доноси силпп бу- 
бу.в из плаипне, и тпјем грдну штету 
ч:ши у поље, нзмећу Кличева н Сли-

на јак бедем за очување чмена српеког, 
закључио је, да учигељици поваси нлату 
са 100 Фор. и да покојном учитељу кар- 
ловском Васи Лалићу, којн је 28 година у
Карлову учитељовао, иодигпе достојан счо- 
меник. To су знаци, којкма мора оваки 
иокрси |н>дол»уб да со чоклони. Да нам је 
та нчјоот стигла пз мјеота у ком имаде 
доота инте.шгенцпје, чз каквс варошм name, 
-мн бчомо чроото регистрирали ту вијест, 
као акт иристојности, јер емо тога увје- 
реља, да иителигепција ч трсба да нред- 
њачи добрим нрчмјером; али кад ово до- 
лази са села, онда — кану дол>е! Качу 
доље чред ратаром Сајом Цуцићем пред- 
сједником школског одбора, који је тај 
иредлог нодиио; капудоље пред честитим 
шкчлскчм одбором, Ki’jii је продлог једно- 
глаоно успојио; п најчосл.е, каиу доље, 
нрсд родољубивом карловском општивом, 
која јв ту ствар скојски чрпхватчла! 
Из начсла с.чо иротивии пееимизму, јер 
смо увијек вјеровали у животну снагу Ha
mer, нарочпто ратарског свијета, и ево 
ово је фикт, који нас нсодољчво утврђујо 
у нашем мншљељу.

0  закл>з'чку карловског одбора ваља 
озбиљно размишл>ати; вал>а изнаћн, које 
еу нобудо руковчдиле љегл, да допесе та- 
ко знамепити закључак?

Пије дапас у модч, повишегБв учи 
тељрке нлате, a join мање јо у моди чо- 
дизање сноменика учитељима ; учраво ко- 
лико ми знамо, то јо једипетвен олучај у 
нас, да се једна оччпина толико сјећа 
свога доброг учмтеља, да му из захвално- 
сти дчже счоменик.

Нема сумње, да еу нае ирилике, којо 
у иашој држави овладаше, скучпле на врло 
тијееио земљиштв. У оекудици ширег хо- 
ризонта, ми смо сс попукли у школу и ц|>- 
кву. lleli оно увјсреље, да је то ))ођено 
наше, да ое тога туђичока рука још кије 
дотакла, иобуђује у чамч енергичну мчеао, 
да то троба од|)жати, упачриједити. Кад 
се томе дода необорчвч Факат, да су нам 
то бедеми, на којима ваља виеоко да се 
развије барјак српске чародностн и имена, 
онда мора.мо то да пригрлимо, евом љу- 
бављу, којом још раснолаже name рашче- 
режено срце. Паш јс чарод већ одавна 
свијестан тога, али јс тен нскако оклије* 
ван. Оклијевале су ноједиио шпитино с 
тога, што јо сг.ако ионосито дизао очч, 
јот на нреостатак иачшх, крнљу сгечених 
чривчлсгија, на наш карловапкп сабор. Али 
данас на жалост, због чознатих неприлика, 
че моиге ни он да ради. Ставишо му ча 
иут чрсчагу, коју он не м<>же да уклонн, 
п такн члше ствари пате и нронадају. Но 
свијестан народ че м оке. да кдоне. Нкди 
сметње, које му сс на општем чољу чод- 
мећу, за то је нрегао, да ча емјерном 
огн.ичпу, у очштичи, чокрече crimp соч- 
ственчг начретка ча боље. И та свијест, 
да паља самом себи помоћп, нокрсиула је 
воћ ви1по очштина па дјела правог родо- 
л.убља, nai; је сио па сиијетло мјесто ста- 
ла и омјерчу ошптпну карловску.

Начредчији народи ucli су одавна на 
чисто с тим, да ho културна раса лакше 
одржати сие начасти, које могу јсдан на- 
род да онађу, па се за то и брину. да што 
вчше образованости уиеоу у маоу. Па и 
мн, и ако емо разпнм пспрнлчкама заустав-

вд>а, јср нема одрсђепа свог корчта — 
но јурм по.Ђсм на ио пушкомета пш- 
рине.

Дакле, Град Никшпћ стоји на 
крају Рудог нол>а, на оиом опруже- 
ном кршу између дпа стара мјестанца 
која још зад])жавају имена: ,,IIoiiu“
и „Вукодори. Виеине је над морем око 
G50 мстара, а над равнпцом око 20 
метара. Дугачпк јс са сјевера па југ 
од прилнке 200 метара а шнрине није 
ин за ио овс циФре. Пзидап је уз гла- 
вицу, и бедем којп га опасујс внсок 
како ђе, 5 н до 10 метара, а над 
земл.ом дебсо је бсдем 2 метра. To је 
г >рн.и град, п у п> иема воде, имају 
2 куле па 2 — 3 боја, магазшш за му- 
нпције it оружја, всКа се зове Пебо- 
јила. Имаду 3 табје изграђене за то- 
иове којпма грла вире па све странс, 
2 - 3  баталиопа војске једва се у љ 
могу смјестнти, и to с oiiacnoiiihv од 
пснрнјател.ских топова, јер је Град 
гребснаст; ио средини Град није пи 
тврд. ЈБегов се бедем чешће расина. 
У љ су двије кућпце за стражарс; и 
то је све. Дољи је град уз горљн ири- 
зндан, четвороугон је, ла равппцп, 
простран је а пуи је кућа (харема). 
На угловима бјеху 4 куле стражаре 
и нста на всл»у царску капију, над 
којом бијаше натппс турскп, који може 
б/iTii да покажује и годниу у којој су 
Турцн град иодпглп, нли га обновнлн. 
Мјестпа власт мнслим да зла за овај 
иатпнс куда је, н важало бн да га 
иротумачи н објавн, ако је што важно 
за иашу исторнју. У дољем граду су

л.апч, журчмо се да паквпдчмо оио што јв 
пропуштено. Јор мисао, да he лоћи врије- 
ме, кад he ппсола, а не мач, рјешавати 
судбину народа, нашла је плодча земл>иш- 
та и у нас. Па још та околпост, да ми 
чемлмо чишта друго до ли школу и цркву, 
ваља да нае нагони иа такав рад, који ho 
се »ићи свчма незгодама одунрнјети.

ИАРОДНА ИРИВРЕДА.
КАКО ДА ХРА1ШМО ЖИВО.

II и ш е :
Лр. А. Ковлишка.

III.  Стиновп.
(Наставак)

Зпдовп од Ileton-a пли Concret а.
Ннглези зову C o n c r e t ,  Фринцузи 

I! е t о n a то ччје него цаклина (snialto) 
састављена нз хидрауличног клака вли ци- 
мента, из нржине или чијсска, којој се 
дода малнх непралилних ствари као што 
бп било ситно утучено камеше.

Овакова смјеша лако се утврди ко- 
лико па ваздуху толико у  води.

По свијету воле зидове од бетона 
него ли икакву другу масчвчу грпђевпиу 
од иамеља или од очека, с тога, што <*д 
опека зграда с временом ослаби, дочим од 
бетона востајо све то чвршћа.

Опека се на ваздуху раетанља, a 
постајо чвршћа кад је саставл.ена ча цч- 
клине, и то чутем иеког хемичног нроцеса.

Ствара се с и л и к а т  а цаклина ста* 
ча се са угљевом кисјелином која со n.i- 
лази у ваздуху.

Бетон је сух и тчиао.
Спако камеље вчшо или маље водн 

топлоту тс је  хигроскопично; а ма бетон 
иемајућн one густоће, као што је има 
паравно камење, иушта мјехурнће који ее 
сакунљају.

lie  упија воду јер снликатом мага 
со обуче у  нску таику кочрену која јо 
слична глазурн.

Нетон је мчого јс-фтин и јшбчм со 
дају зидовп брио пачравЧтч.

(Плставаке ее.)

ПРОМЕТ ДОМАЋИЈЕХ ИРОИЗБОДА У 
ЦРНОЈ ГОРИ.

II п к in nil, 22 новембра 1887.
На дачашњем иазару било су разној 

тргошши дијсае ове :
Воловч, сума 100 ока пп 24—30 ф . 

— Краве, по 10— 24 ф . —  Опчи брави, чч 
2 — 7 ф. — Козји брапи, ио 2—6 Фиор. — 
Јагњад, по ф . 1 — 150 н. —  Јарад, no ф . 
1-40—1 ‘70 п. — Прасад, чо 2—16 ф . Цпје- 
ном све no комаду. — Овчо коже, кочад 
no 70 н. —  Козјо коже, no 1 ф . —  Jaribeho 
кожс, но 20 н. — Japche кожс, no 1 ф. — 
Руметии, ока no 11 новч. — Руметиново 
браишо, ока чо 12 п. — Нтспица, ока по 
12 н. — Раж, ока по 10 н. — Јечам, ока 
по 9 и. — Кртола, ока п» 3 н. — Кучуе, 
ока чо 4 н. — Маело, ока по ф . 1*10 н .—  
Скоруп, ока no GO н. — Сир добри, ока

двг« бунара којп служс и зад он,и град ; 
код једпога бијаше једна светиња ту|»- 
ска 1)С се поћои клаља. Нпкшић је  
имао трн џамије и једап слаби мејтср 
(школу). Срби нијесу нмалн школе.

Од бедема доњега града па нс- 
точио —  liuipii се варош НпкшмК, од 
4 5 0  домова Мухамеданаца од којих је 
пета чест православипх Срба. Kyhe су  
зидане иа горши бој, алч без m ioia  
стчла (реда), улнце кривс и тнјеенс, 
iryhe с малчм ирозорима мрачне, све 
псчпсто, али јс око сваке озидана до- 
бра авлија, геоја харсм чува од ђавур- 
скпх хајдука.

У  вароши јс пздуб.вено доста бу- 
нарева у које јс чиста и добра ила- 
шшска водаздрава. !fa то н јеет  здра- 
во мјесто Ilintinnh, ђе нема ни зими 
превел,е студени ни л.ети преве.вевру- 
ћине; ову н вјетрови горњи сне жето 
разлађују. Врућила достиже 30 Р . a 
према ње је и студен.

На крају јс вароши оио велико 
„Грчко гробл»е“, које свједочи за дав- 
љу староет н важпост Оногошта Ник- 
шића.

Прпмједба: Теретна кола од 4 точк> 
у HiiKiirnhy одавиа раде; али су веом: 
громодча, што но ријеч препотопска. Сад  ̂
их замјсљују мајсторска кола из Трц- 
jemha.

(Пасхздп)>е се.)



iio 60 н. — Cup iipocTii, ока no 25 n. — 
Дупан y листове, ока no ф. P20 h. — Ду- 
ван дограм, ока no 80 н. — Восак, ока 
ио ф. 1-00 нончића.

умпрено жупс шумадијске, — билн еу 
поље, на коме јо радио Милутиновић са 
јсднакпм одушсвљешем, а вјеран својој 
дсвизи „Себ’ прегорев највпше се може“. ЈШШШ  СЛ0В0“

Црногорско Поморство.

С в. Нико ла ,  30 октобра. — Овс 
пеђеље ималп смотихс и средље вјетрове 
од II. и III. кв. киша и море мало да не 
узбув>ено.

На улазак Бојапе иајвишо има дуби 
не 5 нога млетачких.

Д о ј е д р и ш е :
Брац. тур. т,Фој)теца“, тон. 10, кап. 

М. Омср, из Обота, празан.
Траб. црп. „Провидевца", тон. 10, 

кап. Усеин Исмаил, пз Обота, празан.
Траб. тур. „Зејтуније1', тон. 45, кап. 

Али Ахмет, пз Обота, празан.
Траб. црв. „Дуе Фратели", тои. 25, 

кап. Шећер Мехмед, пз Обота, празан.
Брац. црн. „Аирлије", тон. 12, каи. 

М. Сулејмап, из Обота, празан.
Брац. тур. „Мурадије“, тон. 10, кап. 

Брахим Мехмед, из Обота, празан.
Траб. црн. „Co*nja“, топ. 24, кап. Б. 

Бузук1 из Обота, празап.

0  д ј е д р и ш е :
Траб. вур. „Зејтуније“, тон. 15, кап. 

Али Ахмет, за Медову, крцат.
Траб. тур. „Дуо Фрагелн“, тон. 25, 

каи. III. Мехмед, за Медову, крцат.
Траб. црн. „СоФија‘:, тон. 24, каи. Б. 

Бузук, за Медову, крцнт.

Б а р, 9 новембра. — Још трају вје- 
трови од III. квад., од јучер нак великп 
вјетар који join траје с кпшом. сијевањем, 
грмљавином и узбуњено море.

Барометар пзмеђу 80—0, стањс тсм- 
псратурс Р. 17.

Д о ј е д р и ш е и о д ј о д р н га е :
Пар. лојда „Трнтоно", пз Кр»а, су 

неколпко нутника, на 5 о. м. неколако ура 
касније порад рђавог времеиа.

Нар. лојда „Фиумс“, којпјо био кре* 
пуо прек-јучор у јутру за КрФ ноћас со 
поврнуу ову луку јер налазећи се између 
драча u Валоне није могао претрпјети ве- 
лику олују и он мора да чека овдјс лијсио 
врпјсме. За моћ ионовити путоваљо до 
КрФа.

Чска со дапас јсдан пароб. грчки за 
укрдати неколпко животшбо за Пирево.

Окивуте су  свс кварантине из Кта-
лпјо.

КЊИЖБВНИ ОГЛАСИ.
СКУПЉЕНИ списи

СИМЕ МИЛУТИНОВИЋА САРАЈЛИЈЕ.
Исполинско дјело ослобођења Србије, 

које је иочетком нашег стољећа извршио 
једаи челичаи нар.интај, задахнут еветим 
одушевљсњем за идеале човјечанства, — 
псоспорно јс најсвјстл/iie, а у пошл>едица- 
ма и најважнпје у цијелом историјском 
лашоту српског народа. Њпме јс сриски 
народ доказао, с коликим фондом жпвотне 
онло расиолажв чак п послије вишестољст- 
пог туђег госмодарствл, које га, ни поред 
свпју напора, ппак вијо могло еаломптн. 
Нема сумље, да је онаквпм дјолом од 
епохалке важности no прспорођај Сриства, 
извршеним у најтежим приликама, — онај 
гигантски нарашта) задужио псоткупио 
свеколико своје потомство до noToiher 
кољена. Њему дакле с правом лрпнада u 
наша нетпнска захвалност за његов свијес- 
тан u родољубив рад.

Један сатрудник оног великог доба 
бпо јв вал.ада од ирпих, којије, слиједећи 
oejehajy најдубљо благодарности, — одао 
достојну пошту неумрлим дјслпма свога 
исиолинског нараштаја. На далеко чујним 
гласом иламног ијесннка, — он је говорио 
иокољењпма о бссмртним дјелпма синова 
Шумадпје, оинсав нх тачношћу ис-типо- 
л.убпвог исторпка.

To је био Сима Милутиновић Сарај- 
лија (1791 —1847).

Као ирава типска појава са огатро 
изражепом харлктернстиком оног узрујаног 
доба, које је пзискавало само дужно 
ножртвоваше свуда п од свакога, — on је 
ол своје 18. годино ночео проводити тако 
буран жпвот, нун паглих иромјена, како 
једаа који од шеговпх савременика. Скром- 
на канцеларија „Правитељствујушчега 
Совјета,“ мпрпа предаваоница Вслике 
Школс, четни лотрп, војводски чадпри, 
владичанско канцеларије, бојно дубљанеко 
иоље, подуиаиско разбојпште, господарскп 
коиаци, тихп просторп цетиљекоги острош 
киг мапасгпра, узрујапс катунеке клисуре,

Разни положаји, које је Милутивовић 
заузимас за иунвх 39 година у службп 
српских питереса по Србији н Црној Гори, 
дали су му ријетку прилпку или сам да 
посвршава веома важне нослове, или да 
ток таквих иослова из неиосредне блнзино 
посматра, или најпослије да се о развоју 
њиховом из прве руке извијести. Овоме су 
јамачно много ирииомогла још и безбројна 
нознанства, иа п интпмпи одношаји са 
најважнијпм личностима еа којима је Mu- 
лутиновић имао саобраћаја у својој адми- 
нистративпој, проевјетној, војној и иоли- 
тичкој служби. Зато је ои u могао онолико 
видијети, чути, знати па и урадити.

Већп дио свега тога Милутиновпћ 
нијо повјерио своме намћењу, него је и 
паппсао. Њсгови разпи списи, ма како со 
ипаче no облику цијенили, сачували су још 
и до данас са своје садржиие неоспорну 
вриједноет за Срнство.

Сииси Милутиповићеви, који су иеча- 
танп no Лајпцигу, Будиму, Цетињу и Био- 
граду било засебво, било по часописима, 
постали су праве књшкевие ријеткости.

Да бпх иодмирио једпу нотребу сри 
скс књижевности, а и да бих дао прплику 
нашем иараштају, да се уиозна са всликим 
дјелима евојпх предака, — ја, као једини 
закоиити нашљедник Милутиновићев, отпо- 
чпљем препечатавати скупљепо снисо ље- 
гове.

Мођу већ иечатаним списима бпћо 
join u неиечатаних.

Дијелој збирци бићо додата, оеим 
пужних коментара и регистара, и јсдна 
опшпрна бтмраФпја Милутиновићева са 
ii.iBux гледшнта. Њу he no join неупо- 
трпјебљеним изнорнма један од најпозпа- 
тпјих наших литерар-истирика чаиисати.

Дпјело ово лктерарпо прсдузеће из- 
пршићу савремено и уз савјет призиатих 
српских иисаца.

У Б и о r р а д у, 6 пов. 1887.

Драгутин С. Милутпиовнћ.
ПроФвсор Вел, Школе.

ИЗАШЛА ЈЕ ТРЕЋА СВЕСКА

т т  листова
ИЛУСТРОВАНОГ ЧАС01ШСА 

са овом садржином:

I. Жаба као проказпвач. — II. Једно 
мрачно дјело. — 111. У везнању убила 
сина. — IV. Чудовиште од жеве.

Орипшалне приповијетко пзлазе у 
Црним листовима овмм редом:

У првој евееци: Брвава сјекира, исти- 
нит догађај из смедеревске Јасеппце.

У другој свесцп: Доиадпја, догађај 
из Драгачева.

У трећој свееци: У незнању убпла 
спна, истин. догађај у Иоцериии шабачкој.

У четвртој евеспи: Оцеубица,истин. 
догађај из ваљевског среза.

У иетој свесци: Убиство поштанског 
момка, пстннит догађа ј из ваљевског округа.

Дрни листови пзлазе два пут мјессчно 
V свескама од 4—41/* табака са 2 слике, 
i-тају тромјссечво (д° краја годиис) 1 ф. 
и 50 мовчића.

Свеске од почетка 1, 2 могу се до-
бптн.

Дретплата на Дрне Листове пгиље се 
књпжарц opahe Јоваиовића у  Данчево.

Б и о г р а д, иов. 1887.
Књпжара He.imitipa'Ua.ioiKiiha

власвпк U нздавач „Цриих ЛпстоваД

„ЗПДЛЊ Е СКАДРЛ ПЛ БОЈЛПИ«,

изишло је  из штампе. 'Зато попово умо- 
љавам сву ону госполу, која су довила 
засевпу штамлану листу за уписивање 
претплатпика, да ми што је  ирије могуће 
јиве, колик се код којих врој претплат- 
ника налази, дл знам, за колико hr ho
m o  да књига поручити да дође.
Цијену оам спуштио с 50 на 34 новч. 

зат«, да је  евако може кунити. 
Цетиње, 27. Ловембра 1837.

ђ ур о  iiEPOBim.

■--------------------------------------------------------------------------------------------------------

редник u издавплац !*o;i;u ilonauuuuli.

ежедневшш (кро.чћ днеп пос.г^празннчдБдхт.), литературно- 
политичеснан и акономичеснал газета

вудетб виходип вб вудушемв 18S8 году на лрежнихе основамнхв.
II р 0  Г Р A М М А Г A 3 Е Т Б1:

1) Дередоввш статви по вопроеамг политическимг, хозлбств., педагогич., зако- 
нодат., судебн., земскимт, и т. п. Особеннос BiniMauic будет^ обрашсно на селвское 
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4) Извксччл пзт. елавлнскихч. земелв. Втотб отд^лг иолучнтт. вт> будушемг 

году болБшее развиДе.
5) Ловђсти, разеказБ1 и ромапи, орпгвналмшв и переводпие.
G) Бесвдм по разнимг вонросамЂ дпл (ФелБетонт,).
7) ОбозрЂше русскихЂ и заграиичп. журналовт. и газетч..
8) Критика литературнал, художеетвоннал и театралвпал.
9) Внутрсинал хроника: законодатслБство u раснпражетл ДравителБства. Мгст- 

нал хроника г. К1ева. Краткчл изввсттл из’Б ра.шБ1хт> иђстђ отечества, преимушественно 
из1> гого-западнаго крал.

10) С нравочннб отдђлт. : nypcLi, фондн, ипотечнБШ и д р угјл  процеитиБШ бумаги 
и ah'uin. Т о в а р 1ш б  р ш ш гБ . Ж с.твзнбш дороги, и ароход н , лечебницм , т е а т јш  и т. н. 
Судебвмл изв*вст1л.

Иодниснал utua на „Kiencnoe слово“ ст. доставкоД н персеидкоИ на годт, 10 р., 
па 0 .чис. 6 р., на 3 мђс. 4 р., иа 1 wtc. 1 р. 50 ко».; безт. дост. н перее. на год% 
8 р., на 6 шђс. 5 р., на 3 мђс. 3 р., ua 1 мис. 1 р. Длл годовбкчт. нодиисчпкпвт. д«.- 
иускаетсл разерочка иодипсноб плати иа ситиукнцихт. уелов1лхт>: с% дост. и персс. нрц 

i подпискћ 5 р. и кт. 1 Допл втормо 5 р.; беЗЂ ДОСТ. ВТ. ТЂ же срокп но 4 р. Друпо 
сроки пе допугкаштсл. ВБшисј.а газе-ги вт, кредитЂ допускаетсл длл служшцихт, вђ 
правителБств. u ободеств. учрежденјлхт. чрезт. ихт. казначесвЂ. Заграипчнне иоднисчики 
прилагагогв кт> цииђ безг доставки ио 00 к. за кажднћ мћслцтб. За персмгну иного- 
роднлго адреса 20 к.
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„АЦИЈЕНДА«
ДРУШТВО АУСТРО-ФРАНЦУСКО ЗА ОСИГУРАВАЊЕ ПР0- 

ТИВ ЕЛЕМЕНТАРНИХ И НЕВИДЉИВИХ СЛУЧАЈЕВА.

Допуштено и одобрено од високе Еладе 
Књалсевине Дрне Горе.
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ПРАВЕ ТРИФЛЕ (дрне 
гл.иве,

tniffes) од П ЕРН ГО РДА , опјеже, осо- 
бите каквоће, ио 20 Ф р а н а к а  кило 
(ието), оирсмиће се беснлатпо до же- 
л*езничке стаппце најблнже кунцу. 
Консерве т р и Ф у л а  перпгорскијех, но 
25 Ф р а п а к а  кпло (ието), опремиће 
ес бесплатпо до жељезпичке станице 
пајблпже куицу. Да бнсмо ссби уште- 
дилн иретеретме трошкове врћања ио- 
паца, молиио своје муштерпје, да по- 
шл.у цпјеиу наручбннс, кад нам буду

послалп наредбу. Внља врло читко пл- 
писати своје име и адресу. — Траже 
се озбмдлш преставпиди уз врло добру 
иаграду.

Р о u z a I g  u е, k  V ј t r у pros Paris.

— П0ШТАН0КЕ MAPKE!-
Јсдан скупљач би жслио дл ступи 

у договор с једним другпм у том нослу 
рада измјене поштапскнјех марака. 

ADOLF L1CBT. Scbaffhouso -  Suisse.

Државиа штампарија-


